

## **Научная жизнь, полемика и дискуссии**

---

Научная статья

УДК 1(09)

DOI 10.25205/2541-7517-2021-19-4-136-144

### **Первый философ Хакасии (к 90-летию со дня рождения Виктора Семеновича Анжиганова)**

**Ирина Николаевна Трошкина<sup>1</sup>**

**Саяна Алексеевна Чебодаева<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup>Хакасский научно-исследовательский институт языка,  
литературы и истории  
Абакан, Россия

<sup>1</sup>i.troschkina2012@yandex.ru

<sup>2</sup>lib.haknii@mail.ru

#### **Аннотация**

Десятого февраля 2021 г. первому философи Хакасии исполнилось 90 лет со дня рождения. Он представляет научную и педагогическую общественность региона, является первым хакасским исследователем национального вопроса народов Сибири, первым специалистом в своей области в Хакасском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории. Исследования и общественная деятельность юбиляра вызывают особый интерес научной общественности, что связано с актуальностью темы его докторской диссертации, которую ему не пришлось защитить. В этой связи важным является освещение его жизнедеятельности. Главным направлением исследований юбиляра стало формирование социалистических наций (исторический опыт народов Советского Востока). Значительное внимание В. С. Анжиганов отводил вопросам изменения государственности хакасов. Идеи юбиляра сыграли значимую роль в становлении национальной государственности, этнической культуры народа.

#### **Ключевые слова**

юбилей философа, философ Хакасии, Виктор Семенович Анжиганов, Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории

#### **Для цитирования**

Трошкина И. Н., Чебодаева С. А. Первый философ Хакасии (к 90-летию со дня рождения Виктора Семеновича Анжиганова) // Сибирский философский журнал. 2021. Т. 19, № 4. С. 136–144.  
DOI 10.25205/2541-7517-2021-19-4-136-144

© Трошкина И. Н., Чебодаева С. А., 2021

ISSN 2541-7517

Сибирский философский журнал. 2021. Т. 19, № 4. С. 136–144  
Siberian Journal of Philosophy, 2021, vol. 19, no. 4, pp. 136–144

## The First Philosopher of Khakassia (On the 90<sup>th</sup> Anniversary of Viktor Semyonovich Anzhiganov)

Irina N. Troshkina<sup>1</sup>

Sayana A. Chebodaeva<sup>2</sup>

<sup>1,2</sup> Khakass Research Institute for Language, Literature, and History

Abakan, Russian Federation

<sup>1</sup> i.troschkina2012@yandex.ru

<sup>2</sup> lib.haknii@mail.ru

### Abstract

On February 10, 2021, the first philosopher of Khakassia turned 90 years old. He represents the scientific and pedagogical community of the region, is the first Khakass researcher of the national issue of the peoples in Siberia, the first specialist in his field at Khakass Research Institute for Language, Literature, and History. The anniversary celebrant's research and activities are of particular interest to the scientific community, which is due to the relevance of his doctoral dissertation topic, which he did not happen to defend. In this regard, it is important to cover his life. The main direction of the anniversary celebrant's research has become the formation of socialist nations (the historical experience of the peoples in the Soviet East). V. S. Anzhiganov devoted significant attention to the issues of change of the Khakass' statehood. The ideas of anniversary celebrant's played a significant role in the formation of national statehood, ethnic culture of the people.

### Keywords

anniversary of the philosopher, philosopher of Khakassia, Viktor Semyonovich Anzhiganov, Khakass Research Institute for Language, Literature, and History

### For citation

Troshkina I. N., Chebodaeva S. A. The First Philosopher of Khakassia (On the 90<sup>th</sup> Anniversary of Viktor Semyonovich Anzhiganov). *Siberian Journal of Philosophy*, 2021, vol. 19, no. 4, pp. 136–144. (in Russ.)  
DOI 10.25205/2541-7517-2021-19-4-136-144

Республика Хакасия 10 февраля 2021 г. отмечала юбилей первого философа – Виктора Семеновича Анжиганова, получившего ученую степень по философской науке в начале 1960-х годов. К юбилею ученого были опубликованы статьи коллег, воспоминания родственников. В. С. Анжиганов стоит у истоков философского сообщества региона, занимающегося национальной проблематикой, является ярким представителем хакасской интеллигенции, отстаивающим в третьей четверти XX в. идею изменения статуса региона (признания на правительственный уровне национально-территориальных особенностей территории, высокого статуса Хакасии как субъекта страны). С момента появления первого остецененного философа прошло более полувека, на сегодняшний день философское со-

общество Республики Хакасии насчитывает в своих рядах более 30 человек, в их числе пять докторов наук – Г. Г. Котожеков, В. А. Кузьмин, Л. В. Анжиганова, Р. Н. Ибрагимов, М. Н. Чистанов.

Члены философского сообщества работают в сфере образования и науки, представляют Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова (ХГУ им. Н. Ф. Катанова) и Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории (ХакНИИЯЛИ).

Виктор Семенович Анжиганов трудился в двух данных учреждениях, начал свою научно-педагогическую деятельность в ХакНИИЯЛИ. За более чем 60-летний период (1958–2021 гг.) с момента появления первого в научном институте философа здесь работало семь специалистов данного научного направления. Большую известность, общественное признание среди них в регионе получили: Анжиганов Виктор Семенович (1958–1961 гг., ученый секретарь ХакНИИЯЛИ, кандидат философских наук), Анжиганова Лариса Викторовна (1994–1998 гг., заведующий сектором социологии и экономики ХакНИИЯЛИ, доктор философских наук), Котожеков Гавриил Гаврилович (1996–1998 гг., директор ХакНИИЯЛИ, доктор философских наук). Общим полем исследований философов ХакНИИЯЛИ являлись проблемы хакасского народа: формирование нации, мировоззрение народа, этнокультурное пространство, национальная культура, этническая стратификация, этническое самосознание, родословные, хакасская семья, семейные ценности и др.

Стоит отметить значимую роль представителей философской науки ХакНИИЯЛИ в развитии Хакасии: Анжиганов Виктор Семенович – ученый секретарь ХакНИИЯЛИ, второй секретарь Абаканского горкома ВЛКСМ; Анжиганова Лариса Викторовна – заведующий сектором социологии и экономики ХакНИИЯЛИ, директор Гуманитарного научно-исследовательского института ХГУ им. Н. Ф. Катанова, заместитель Министра национальной и территориальной политики РХ (заслуженный работник высшей школы РХ, заслуженный деятель науки РХ); Котожеков Гавриил Гаврилович – главный режиссер и главный редактор вещания на хакасском языке Абаканской студии телевидения в Хакасском областном комитете по радиовещанию и телевидению, главный редактор газеты «Ленин чолы», директор ХакНИИЯЛИ (председатель Южно-Сибирского отделения Академии социальных наук, заслуженный деятель науки РХ). Двадцать третьего июня 2022 г. Г. Г. Котожекову исполнится 80 лет.

Сложность становления философской науки в регионе была связана с ее политизированностью, высокими требованиями к освещению национального вопроса в советский период, в том числе в отношении темы «повышение статуса

Хакасии», за что ратовал Виктор Семенович Анжиганов. Это отразилось на судьбе первого философа Хакасии.

Родоначальником философской мысли в Хакасии является Виктор Семенович Анжиганов (10.02.1931 – 25.06.1983) – первый хакасский исследователь проблем национального вопроса народов Сибири [Данькина, 2019, с. 17], в том числе и Хакасии, первый философ, появившийся в рядах научных института (защита кандидатской диссертации состоялась в 1965 г.). Десятого февраля 2021 г. исполнилось 90 лет со дня его рождения.

Значимую роль в жизни В. С. Анжиганова сыграла семья, которая заложила основы его устремлений к знаниям. Он родился в с. Усть-Камышта Синявинского сельсовета Усть-Абаканского района Хакасской автономной области в многодетной семье и был самым младшим ребенком из четырех сыновей. Мать, Екатерина Владимировна, в девичестве Костякова, работала в колхозе им. Тельмана Усть-Абаканского района; отец – Семён Константинович Анжиганов являлся председателем сельсовета Усть-Абаканского района, членом ВКП(б), ушел из жизни в тот год, когда родился Виктор Семенович.

О себе в автобиографии учёный написал следующее: «В 1938 г. я поступил в 1-й класс Камыштинской начальной школы, в 1943 г. был принят в 5-й класс Немирской неполной средней школы. Из-за тяжелого материального состояния в 1946–1947 гг. я вынужден был оставить школу и пойти работать. С 1947 по 1951 гг. учился в Хакасской областной национальной школе, в дальнейшем поступил на философский факультет Ленинградского университета, который окончил в 1956 г. В этом же году был принят на работу в редакцию газеты «Хызыл аал» в качестве литературного работника. 13–14 января 1957 г. состоялась очередная конференция комсомола в г. Абакане, где меня избрали членом ГК ВЛКСМ, первый пленум утвердил секретарём ГК ВЛКСМ. В 1958 г. я был освобождён от работы секретаря и был принят заведующим корреспондентской се-



В. С. Анжиганов, 1960-е гг.  
(из личного архива  
семьи Анжигановых)

V. S. Anzhiganov, the 1960s  
(from the personal archive  
of the Anzhiganov family)

тью в редакцию Хакасского областного радио»<sup>1</sup>. Нужно сказать, что еще в школьный период обучения «юноша зарекомендовал себя как универсальный талантливый ученик: играл на музыкальных инструментах, рисовал, танцевал. Организаторские способности, активная жизненная позиция и прекрасное чувство юмора собирали вокруг Виктора много друзей» [Человек и его время..., 2013, с. 151–152].

В последующем его трудовая деятельность была связана с Хакасским научно-исследовательским институтом языка, литературы и истории. На протяжении четырех лет он представлял административный аппарат научного института – работал в должности ученого секретаря ХакНИИЯЛИ, и. о. директора, а также трудился младшим научным сотрудником сектора истории<sup>2</sup>.

Руководящая деятельность В. С. Анжиганова в Хакасском научно-исследовательском институте в период, когда директором учреждения работал Степан Павлович Ултургашев, сопровождалась научной работой. Она была связана с изучением хакасского этноса, в частности, формированием социалистического политического сознания трудящихся хакасов, происхождением хакасов. Дочь Виктора Семеновича Лариса Викторовна Анжиганова вспоминает, что отца волновали проблемы, связанные с состоянием и развитием хакасского народа: его прошлое, настоящее и будущее, изменение государственности хакасов как условие сохранения и развития этноса, факторы вхождения хакасского народа в мировую цивилизацию.

Также он занимался изучением вопросов региональной истории. В списке научных работ младшего научного сотрудника фигурируют следующие труды: «Долголетие» (Долгожители Хакасии), 1960 г. (в соавторстве); «Бригады и ударники комтруда в Хакасии» (в сборнике докладов, посвященных 30-летию Хакасии), 1961 г.; «Коллективы Коммунистического труда в Хакасии» (брошюра), 1961 г.; «Коллективы и ударники коммунистического труда и их роль в формировании человека коммунистического общества» (лекция для Хакасского отделения общества «Знание»), 1961 г.; «За власть Советов» (сборник воспоминаний участников гражданской войны), редакторская деятельность, 1961 г.; «Великий русский мыслитель (к 130-летию со дня рождения Н. Г. Чернышевского)» (статья в газете «Ленин чолы»), 1958 г.<sup>3</sup>

Стремление к знаниям сопровождало всю его сознательную жизнь. Неслучайно после завершения работы в научном учреждении, он защищает кандидатскую диссертацию по философии на тему «Материально-технические, социаль-

---

<sup>1</sup> Рукописный фонд ХакНИИЯЛИ. Лд 83.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Там же.

но-экономические и духовные основы становления коммунистического труда» (1965 г., г. Фрунзе). Это событие произошло через год после окончания обучения в аспирантуре Сибирского отделения Российской академии наук СССР (г. Новосибирск). В последующем в 1970-е годы им была подготовлена докторская диссертация «Формирование социалистических наций (исторический опыт народов Советского Востока)», защита не состоялась, монография не увидела свет. Данное обстоятельство связано с событиями начала 1970-х гг., когда им была обоснована необходимость предоставления Хакасии статуса автономной республики, выхода из состава Красноярского края.

В. С. Анжиганов обратился к Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу и Председателю Совета Министров СССР А. Н. Косыгину с письмом, в котором на высоком научном уровне обосновал необходимость предоставления Хакасии статуса автономной республики. Виктор Семёнович отмечал в письме, что по многим важнейшим показателям социально-экономического развития Хакасская автономная область опередила автономные республики, в связи с чем предложил рассмотреть вопрос о её выходе из состава Красноярского края и «преобразования в автономную республику в пределах существующих границ с включением в неё территории Шарыповского района» [Мамышева, Медведева, 2020, с. 158].

В дальнейшем В. С. Анжиганова ждала серия партийных собраний, на которых он был обвинен в национализме. Он стал невыездным, о научной и административной карьере уже не приходилось мечтать [Человек и его время..., 2013, с. 155].

В 1960-е и с середины 1970-х гг. и до конца своей жизни он работал доцентом, старшим научным сотрудником Абаканского государственного педагогического института. Виктор Семенович скончался в 1983 г. на 52-м году жизни.

Виктор Семенович Анжиганов является яркими представителем философского сообщества Хакасии, первооткрывателем в данном научном направлении, основателем разработки проблематики национального вопроса народов Сибири, известным в регионе исследователем, педагогом. Он внес значимый вклад в развитие национальной проблематики территории, актуализировал значимые вопросы этнокультурной, этнополитической направленности народов Сибири, в том числе и Хакасии. Спустя двадцатилетие его идея о выделении национальной территории в самостоятельный субъект страны реализовалась – 29 января 1992 г. Хакасия стала именоваться республикой, событие являлось важным шагом на пути к национальному самоопределению; 25 мая 1995 г. была принята первая в истории Хакасии Конституции, ставшая отправной точкой к государст-

венному строительству. Данные события дали импульс новому этапу развития региона.

*Список опубликованных работ В. С. Анжиганова представлен трудами:*

*Автореферат диссертации, монография*

1. Анжиганов В. С. Материально-технические, социально-экономические и духовные основы становления коммунистического труда: автореф. дисс. ... канд. филос. наук. Абакан, 1961. 22 с.

2. Анжиганов В. С. Учиться работать и жить по-коммунистически / отв. ред. И. И. Матвеенков; Хакас. науч.-исслед. ин-т языка, лит. и истории. Абакан: Хакас. кн. изд-во, 1963. 64 с.

#### *Научные статьи*

3. Коллективы коммунистического труда в Хакасии / В. С. Анжиганов // 30-летие Хакасской автономной области: из материалов научной конференции / Хакас. науч.-исслед. ин-т языка, лит. и истории; отв. ред. С. П. Ултургашев. Абакан: Хакас. кн. изд-во, 1961. С. 35–46.

4. К вопросу об определении коммунистического труда / В. С. Анжиганов // Учен. зап. Вып. XII / Хакасский научно-исследовательский ин-т языка, литературы и истории. Абакан: Хакас. отд-ние Красноярского кн. изд-ва, 1966. С. 17–31.

5. Некоторые актуальные проблемы развития национальных отношений в Сибири / В. С. Анжиганов // Советский народ – новая историческая общность людей : Тр. межвуз. науч. конф. / отв. ред. П. М. Рогачев. Волгоград, 1969. С. 341–345.

6. Особенности формирования и развития общественной активности хакасов / В. С. Анжиганов // По ленинскому пути / Хакас. науч.-исслед. ин-т языка, лит. и истории; отв. ред. С. П. Ултургашев. Абакан, 1970. С. 69–82.

7. Некоторые особенности строительства социализма в национальных районах Сибири / В. С. Анжиганов // Учен. зап. Вып. XVI / Хакас. науч.-исслед. ин-т языка, лит. и истории. Абакан: Хакас. обл. тип., 1971. С. 79–89.

8. Особенности формирования и развития общественной активности народа Сибири (1920–1965 гг.) // Ленинское учение о возможности перехода отсталых народов к социализму и его осуществление / Дагестан. гос. пед. ин-т. Махачкала: Дагестан. кн. изд-во, 1972. С. 119–125.

9. Формирование и развитие коммунистического сознания хакасов // Торжество ленинской национальной политики: материалы науч. конф., посв. 50-летию образования СССР / Хакас. науч.-исслед. ин-т языка, лит. и истории. Абакан, 1973. С. 70–81.

10. Интересный труд по истории национально-государственного строительства в Сибири: [рец. на кн.: Санжиев, Г. Л. В. И. Ленин и национально-государственное строительство в Сибири (1917–1937 гг.). Улан-Удэ, 1971. 176 с.] / В. С. Анжиганов, С. П. Ултургашев, М. А. Митюков // Учен. зап. Вып. XIX / Хакас. науч.-исслед. ин-т языка, лит. и истории. Абакан: Хакас. отд-ние Краснояр. кн. изд-ва, 1974. С. 172–177.

11. Формирование и развитие социалистического сознания трудящихся хакасов / В. С. Анжиганов // 50 лет Хакасской автономной области: материалы науч. конф., посв. 50-летию Хакас. автон. обл. / Хакас. науч.-исслед. ин-т языка, лит. и истории. Абакан, 1981. С. 161–168.

### Список литературы

**Данькина Н. А.** Анжиганов Виктор Семенович // Учен. зап. Хакас. науч.-исслед. ин-та языка, лит. и истории (к 75-летию ХакНИИЯЛИ): биобиблиогр. справочник. Абакан: ООО «ИПП «Журналист», 2019. С. 17.

**Мамышева Е. П., Медведева Н. Н.** Виктор Семенович Анжиганов: ученый-философ, педагог, общественный деятель (к 90-летию со дня рождения) // Вестн. Хакас. гос. ун-та им. Н. Ф. Катанова. 2020. № 3(33). С. 155–160.

Человек и его время в истории Хакасии и сопредельных территорий. Монография. Абакан: Хакас. кн. изд-во, 2013. С. 151–152.

### References

**Dankina N. A.** Anzhiganov Viktor Semenovich. In: Uchenye Hakasskogo nauchno-issledovatel'skogo instituta jazyka, literatury i istorii (k 75-letiyu HakNIIYALI): biobibliograficheskij spravochnik. Abakan, Zhurnalist Publ., 2019, p. 17. (in Russ.)

**Mamysheva E. P., Medvedeva N. N.** Viktor Semenovich Anzhiganov: uchenyj-filosof, pedagog, obshchestvennyj deyatel' (k 90-letiyu so dnya rozhdeniya) // Vestnik Khakasskogo gosudarstvennogo universiteta im. N. F. Katanova, 2020, no. 3 (33), pp. 155–160. (in Russ.)

Chelovek i ego vremya v istorii Khakasii i sopredel'nykh territorij. Monografiya. Abakan, 2013, pp. 151–152. (in Russ.)

### Информация об авторах

**Ирина Николаевна Трошкина**, кандидат философских наук  
заведующая сектором экономики и социологии Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории

**Саяна Алексеевна Чебодаева**  
заведующая библиотекой Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории

### Information about the Authors

**Irina N. Troshkina**, Candidate in Philosophy  
Head of the Department of Economics and Sociology at Khakass Research Institute for Language, Literature, and History

**Sayana A. Chebodaeva**  
Head of the Library of Khakass Research Institute for Language, Literature, and History

*Статья поступила в редакцию 24.12.2021;  
одобрена после рецензирования 25.01.2022; принята к публикации 25.01.2022*  
*The article was submitted 24.12.2021;  
approved after reviewing 25.01.2022; accepted for publication 25.01.2022*